

# 放飞想象 跟随科幻大咖一起“幻享未来”

——“幻享未来”优秀科幻作品征集活动辅导员培训会在蓉举办

**本报讯** 为更好地让中小学辅导员掌握活动规则及作品要求,2月28日,由成都市文化广电旅游局、市科学技术协会、市文学艺术界联合会主办的“幻享未来”优秀科幻作品征集活动辅导员培训会在成都高新区教育发展中心举行。2023成都世界科幻大会组委会副主席、四川科幻世界杂志社有限公司副总编、《科幻世界》杂志主编拉兹,2023成都世界科幻大会组委会副主席、四川大学文学与新闻学院博士姜振宇围绕“如何创作中小学科幻作文”“如何构建科幻创意”等主题,向64所学校180名老师进行培训。

## 奇思妙想 为未来插上科幻翅膀

培训会上,拉兹以“为未来插上科幻翅膀”为题作了主旨演讲,从科幻的历史、定义、价值,以及如何创作科幻作品四个方面,进行了系统的介绍和分析。作为2023成都世界科幻大会组委会副主席,他介绍了世界科幻大会历史以及落地成都的原因,呼吁大家参与到2023成都世界科幻大会之中来,一起迎接这一全世界科幻迷的盛会。



培训会现场

拉兹认为科幻作品对青少年发展具有众多积极意义。“对于那些与数字科技一起成长起来的青少年来说,越早接触科幻作品,越有利于激发好奇心、培养想象力、提升创新力,帮助他们成长为具有开阔视野和良好审美品位的‘未来之星’,学习应对未来变化的知识与能力,树立健全的世界观与人格。”

“外星人、机器人、水世界、意识世界、机器宠物、太空冒险……”谈及如何创作一篇优秀的中小学科幻作文,拉兹通过“写人”“写景”“记事”“写科技发展”四个作文创作的关键词进行了一次现场的“头脑风暴”。“科幻作文

并不难写,也不难教,但要让想象成为一种习惯。只有习惯天马行空又并非无拘无束的幻想,有科学地、逻辑地想象,才能提升创新创意,感受幻想的乐趣。”拉兹说道。

## 大胆想象 从生活构建科幻创意

科幻思维如何建立?脑洞如何不断放大?科幻作品创作从哪里开始?姜振宇在题为“现实升维:科幻创意缘起”的主旨演讲中对刘慈欣、陈楸帆等著名科幻作家的科幻作品进行逐一分析,带领现场的老师们一起感受科幻大咖们新颖有趣的科幻创意。

谈及如何构建科幻创意,姜振宇给出了具体的方案。“从生活中的小切口、小意象提出颠覆性的大问题,对看似平常的概念做出大的创意。”他以学生上学为例,认为思维不能仅局限于教学用具、教学场所、教学方式的改变,而是可以针对上学的本根制度和逻辑展开颠覆性的想象。

在场的老师们纷纷表示,此次的培训会加深了他们对科幻作品创作的理解。成都高新区尚阳小学信息科技教师杨东对培训中AI创作绘画作品表现出强

大的兴趣,他说:“结合这次的征集活动,我会思考如何将AI和人类智慧结合起来,帮助青少年创作出更好的科幻作品。”来自成都师范银都小学教师万庆华更是直言道:“此次活动打开了老师的另一扇窗,解决了作为读者、作为老师对科幻作品理解上的一些困惑。”她认为,这次“幻享未来”优秀作品征集活动为青少年开展科幻活动提供了平台,可以充分启发学生对科学、科幻的探究欲望,对未来的胆大想象,并付诸实践的创新思维和创新精神。

据介绍,“幻享未来”优秀科幻作品征集活动由成都市科学技术协会、成都市文化广电旅游局、成都市文学艺术界联合会共同主办,旨在推动科幻作品创作,促进中华优秀传统文化特别是巴蜀文化的传承和输出,聚集优秀科幻资源,助力成都科幻产业蓬勃发展。成都高新区教育发展中心相关负责人表示,希望能借此次科幻作品征集活动,针对中小学老师进行一次系统培训,加深老师们对科幻作品创作的认识,进而在教学过程中启发青少年的创新能力和科幻思维。

(何承望)

科协动态

## 科协动态

KE XIE DONG TAI

### 四川省科技与艺术融合发展促进会成立



大会现场 陈跃佳 摄

**本报讯** 2月28日,四川省科技与艺术融合发展促进会(以下简称“省科艺融促会”)成立大会在四川大学举行,并同期举办了川渝科技与艺术融合创新作品邀请展。民政厅党组成员、副厅长,一级巡视员廖永康,省科协党组成员、副主席徐勇,四川大学党委常委、副校长姚乐野,成都大学校长、党委副书记王清平等出席。

大会上宣读了民政厅、省科协关于同意成立省科艺融合会的批复文件。省科艺融促会由四川大学、西南交通大学、四川师范大学、成都理工大学、成都大学等高校,陈鲸、谢和平、姚乐野、王清远、段胜峰、黄宗贤、吕蘭强等专家、学者、企业家共同倡议、发起,团结我省科技界、艺术界、教育界、企业界等有志于科技与艺术融合创新发展事业的相关单位、社会各界人士,致力于“科技求真、艺术向美、融合至善”的价值追求,为会员创新创造营造文化氛围、实践环境和发展条件。

廖永康代表民政厅向省科艺融促会的成立表示祝贺。他指出,科技与艺术相融合,就是“科技求真”与“科技向善”的有力结合,省科艺融促会的成立是构建政产学研协作新格局、赋能新业态、开拓新服务的应时之举,更是以科学和艺术融合成果推动建成四川科技强省,助力四川社会和经济高质量发展的创新之举。同时,他对省科艺融促会的工作提出了几点要求,一是持续深入加强党的建设和意识形态工作,二是持续不断加强自身建设、规范自我管理,三是持续提升法治思维和法治能力,四是持续推动开展公益慈善活动。他希望省科艺融促会充分发挥“科技+艺术”融合发展优势,努力创造“接地气、冒热气、有灵气”的科技与艺术融合成果,为建设科技强省贡献力量。

徐勇在讲话中指出,一直以来,科技和艺术都是人类创造力的两大引擎。科技理性、艺术感性,科技与艺术融合是科技创新的重要组成部分,呈现出巨大的潜力和广阔的前景。党的二十大和省委十二届二次全会对加强科技创新提出了新的要求。省科艺融促会的成立,填补了我省在这个领域的空白,将对推动自

然科学和艺术学的相互交融、推动科技与艺术跨界融合发挥重要作用,对探索、打造科技和艺术融合发展的新范式、推动科技界和艺术界迸发出更大的创新创造活力发挥重要作用。针对省科艺融促会的健康可持续发展,他提出几点建议,一是坚定政治为先,明确责任担当;二是遵循学术为本,致力创新创造;三是坚持服务为上,打造会员之家;四是坚持制度为重,依法依规办会。

大会还宣读了省科艺融促会第一届第一次会员大会审议通过的《四川省科技与艺术融合发展促进会章程》,省科艺融促会第一届理事会负责人、第一届理事会、监事会及第一届秘书处成员与会员单位名单,并为其颁发了证书。姚乐野为会长,王清远、何宇、刘传军、罗德、蒲生彦、吕蘭强为副会长,陈江为副会长兼秘书长。

省科艺融促会会长姚乐野作表态发言,他表示省科艺融促会将深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记关于科技艺术的重要论述、习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,充分发挥促进会组织优势和专业优势,履行团结引导、联络协调、服务管理、自律维权职能,建设为政府可信任的促进会、行业离不开的促进会、会员真需要的促进会、区域有影响的促进会。他强调,在接下来的工作中,省科艺融促会将始终坚持“科技求真、艺术向美、融合至善”的价值追求,坚守初心宗旨,聚焦服务区域发展重任,完善制度,规范管理,接受监督,实现促进会自身建设不断有新的加强,服务组织和会员不断有新的突破,发挥行业引领不断有新的举措,协助政府职能不断有新的作为,履行社会责任不断有新的贡献。

会上,省科艺融促会秘书长陈江汇报了促进会2023年度工作计划,成都诗婢家美术馆馆长赵文漆代表个人会员、中建科技四川分公司总工程师俸仕文代表单位会员进行了发言。

会后,参会人员观看了川渝科技与艺术融合创新作品邀请展。民政厅、省科协相关部门负责人,省科艺融促会会员代表等120余人参加会议。(本报记者 廖梅)

## 雅安市科协顺势乘势助力经济高质量发展

(上接1版)

“该设备发展前景大,我们希望能以此打破行业发展局限,用科技赋能茶叶产业发展。”赵康亚说,希望借力“科创会”,吸引更多优秀的专家和团队加入,共同为传统茶叶产业发展插上科技“翅膀”。

技术创新是系统工程,既需要发挥科创平台的支撑作用,也需要发挥企业的科技创新主体作用,做到“点”“面”同步发力、协调联动。面对新形势新挑战,雅安市科协将产业发展作为重要发力点,聚力推动产业发展提档升级。

“‘科创会’是科创行业对外沟通的一扇窗口,是扩大影响、加强合作、促进发展的重要平台。”雅安市科协主席刘勇介介绍,此次“科创会”雅安主要瞄准重点产业和特色产业,集中在电子信息和现代农业领域,推介的项目也主要围绕这些产业选择的。通过该平台,发布科技所需,进行精准有效对接,希望有更多的高校、院所、科研单位来“接棒”,真正实现技术、人才、科研等方面的资源聚集,助力雅安当地经济发展。

## 全面实施创新驱动发展战略 塑造科创发展新优势

党的二十大报告指出,加快实施创新驱动发展战略。为此,雅安市科协一直在行动。

“数字变革传统产业。”作为雅安市重点工业企业——四川亿欣新材料有限公司,在此次“科创会”上带来了“干法超微细窄粒径重质碳酸钙制备工艺技术和产业化应用研究”项目。此项技术将传统工艺进行数字化转型升级,既提高了原料的综合利用率、产品附加值,又能减少碳排放,有利于环保。

目前,国内传统碳酸钙行业,产业集中度很低,企业结构性矛盾突出,大多采用传统的雷蒙磨、球磨机等设备,存在企业数量多、平均产能小、生产工艺落后、加工装备差、环境污染

创新驱动,是企业转型升级、实现高质量发展的必由之路。在这场永不落幕的“科创会”上,雅安市科协围绕众多企业的预期所盼所想,让企业充分展示科创项目的特色和优势,推动企业间的沟通交流,达成更多项目合作,实现科技价值的创造再造。

眼下,雅安市科协正朝着创新发展的方向奋力奔跑,创新驱动的故事还在续写。

(本报记者 苏文保)

## 锦江区科协 举办全民禁毒艺术作品展

**本报讯** 为贯彻落实中央关于禁毒工作的决策部署,让社会了解到毒品对人及社会的危害性,2月27日,成都市锦江区科协联合锦江区社区教育学院、四川省成都强制隔离戒毒所,在莲花社区禁毒示范点莲桂广场举办了主题为“远离毒品危害,共护绿色家园”的全民禁毒艺术作品展。

活动现场展出了书法、绘画、手工、剪纸、电子创作等上百份禁毒艺术作品,作品创作者以自身的视角展示了毒品的危害、宣传了禁毒知识。蓝莲花禁毒志愿者还为来往群众认真讲解禁毒知识,发放了禁毒宣传资料,号召广大居民群众积极学习宣传禁毒知识,提高自身防毒拒毒意识。此外,主办方还评选出最佳作品13项,优秀作品数十项。

通过本次全民禁毒艺术作品展,大力宣传了禁毒政策,让社区居民特别是青少年增强了禁毒意识,提高了抵制毒品的能力,并积极参与到禁毒活动中来,共护绿色家园。

(杜思真)

## 威远县科协 智慧科普传播员专项培训启动

**本报讯** 2月28日,内江市威远县科协贯彻落实党的二十大精神暨“智慧科普”传播体系建设工作在向义镇政府启动。这是威远县科协贯彻落实党中央大政方针和省市县决策部署,认真执行省市科协关于“智慧科普”传播体系建设要求而采取的具体举措。

此次培训由威远县科协主办,县天府科技云服务中心和向义镇承办,镇科普管理员、各村(社区)负责智慧科普传播员参加。培训会上传达了党的二十大精神和省委十二届二次全会精神,就“智慧科普”传播体系建设工作的指导思想、工作目标、注册管理、工作流程和传播分享进行了交流学习,并现场指导参会人员完成注册。

威远县科协相关负责人介绍,向义镇是此次专项培训的第一站,接下来将依次在全县的各个乡镇展开。威远县将以“授人以渔”新范式,厚植创新土壤,完成全域智慧科普传播员培训注册全覆盖。

(邓敏 本报记者 张跃明)